

2025年8月

6日
星期三

乙巳年闰六月十三 今日4版

解放军报社主办 第5411期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

1992年,安徽省金寨县铁冲乡被三级军事机关定为重点帮扶乡。33年来,该乡先后走出223名军人,平均每15户就有一个兵——

“部队帮咱拔穷根,咱要送子去参军”

■江亚男 王建鹏 本报记者 卢军



“李部长,我儿子现在报名还来得及吗?”

7月31日,大别山腹地,晨雾未散,安徽省金寨县铁冲乡武装部长李学南一接通电话,话筒里就传来高畈村村民周志明急切的声音。这位曾经的防运贫监测户,如今在军地帮扶下开办农家乐过上了小康生活。去年,他大学毕业的大儿子没通过体检,无缘军营,留下遗憾。这次,他想把读大二的二儿子和刚高中毕业的小儿子都送到部队去。

“来得及!报名时间8月10日才截止呢。”李学南边回复周志明,边打开全国征兵报名网。后台数据显示:铁冲乡今年下半年应征报名人数已达任务数的5.2倍,其中大学生占比超过86%。他笑着告诉记者,在铁冲乡当武装部长,每到征兵季都会有“幸福的烦恼”,那就是报名应征的适龄青年太多,分配的名额指标太少。

此言不虛。一份统计数据 displays,自1992年至今,这里一共走出223名军人,其中21人成为军官;161人次立功受奖,其中荣立三等功以上的有42人次;爷孙兵、父子兵、兄弟兵的有20余户,全乡平均每15户就有一个兵。

总面积104平方千米、户籍人口刚过万的“弹丸之地”,何以有如此之高的“从军率”?“除赓续传承大别山革命老区红色基因外,三级军事机关的定点帮扶功不可没!”铁冲乡党委书记张尹迪一语破的。

金寨县是中国革命的重要策源地、人民军队的重要发源地,仅铁冲乡就有红二十八军军部遗址、红军医院遗址、七烈士墓等一大批红色遗迹,这里曾是刘邓大军挺进大别山浴血鏖战之地,在册烈士207人。1992年,铁冲乡作为大别山集中连片特困地区代表,被安徽省

军区、六安军分区、金寨县军区定为重点帮扶乡。33年来,在三级军事机关的倾情帮扶下,铁冲乡有2600余名贫困学子顺利完成学业,穷乡僻壤发生翻天覆地的变化,产业旺乡村美、人均年收入超1.9万元,90%以上的家庭住上小洋楼,被安徽省评为“乡村振兴示范乡镇”。

3月的大别山,春风中还有些许寒意。铁冲乡上半年入伍新兵欢送仪式,简朴中透着温暖与热烈。在7名胸戴大红花身姿挺拔的新兵中,24岁的铁冲村大学毕业生新兵叶祖谦,显得成熟稳重。

“小叶品学兼优,大学期间多次获得国家奖学金,是我们村出了名的好后生。”村干部卢凤云介绍,因其父亲年迈、母亲患慢性病,是典型的因病致贫户。为了让他在小康路上不掉队,政府和部队在给予医疗救助、购买防返贫保险等兜底保障的同时,吸收他家人股合作社,给他父亲安排公益岗,安徽省军区还资助叶祖谦完成高中到大学的学业。2023年,大学毕业的叶祖谦不找工作先报名参军。但由于体质弱,接连两次体检都没过关。即便这样,他也没有放弃,一边工作一边强身健体。今年3月初,第3次报名的他,终于体检合格“双合格”,如愿穿上向往已久的橄榄绿。

“你已年过七旬,家中就这么一个独生子,为啥还要送他去参军?”见到叶祖谦71岁的父亲叶宗山,记者忍不住问道。

“吃水不忘挖井人!部队帮咱拔穷根,咱要送子去参军。”叶宗山的回答朴素而真诚。

言为心声。叶宗山的话道出铁冲人共同的心声。金寨县军区领导告诉记者,三级军事机关“脱贫不脱钩、出力仍出力”的持续帮扶,如同强有力的



征动员司令,点燃知恩图报的山乡群众送子参军热情,并形成“帮扶—脱贫—参军—反哺”的完美闭环。

“小时候家里穷,交不起学费,每年都是部队官兵在资助我们。”1987年出生、现选调在县退役军人事务局工作的张店村退役军人叶胜告诉记者,“那时的我,心里就种下了当兵的种子。”

2008年12月,即将大专毕业的叶胜从学校报名应征,如愿走进空军某部。两年服役期满,他脱下心爱的军装,在省城合肥找了份工作。凭借部队培育的作风和品格,他一步步走上公司高管岗位。2018年7月,张店村党支部换届,叶胜辞去工作,回村担任了“兵支书”。上任第一天,面对乡亲们怀疑又期盼的眼神,他立下誓言:“张店一日不脱贫,我一日不结婚!”

那时的张店村,是全县71个深度贫困村之一,建档立卡贫困户129户489人。叶胜上任后抓住六安军分区实施产业帮扶的契机,带领群众走产业兴村之路,先后建起52个标准化香菇大棚,栽植桑树300亩、油茶1300亩。多业并举,财源广进,到2019年底,该村集体经济收入接近60万元,贫困人口全部脱贫,外出务工人员纷纷返乡,原来的“空心村”变得越来越有生机,获评市级“文明村”,村党支部被安徽省委组织部表彰为“五个好”村级组织标兵。叶胜个人先后被评为县“优秀村干部”“六安优秀党务工作者”“皖美村支书”,被军委国防动员部表彰为“决战决胜脱贫攻坚先进个人”。2021年元旦,兑现了诺言的叶胜走进婚姻的殿堂。同年9月,他顺利通过金寨县从村两委中招录事业单位工作人员考试,被铁冲乡录用。去年底,又被遴选到县退役军人事务局。

叶胜的故事,在铁冲乡并非个例。在铁冲乡的网红打卡点“TC·铁冲Coffee吧”,记者见到了正在为游客介绍美食美景的退役大学生士兵、村民兵连连长薛晓东。

薛晓东曾是建档立卡贫困户,在部队帮扶下,2017年实现脱贫摘帽。2019年大学毕业的他,应征入伍。2021年10月退役回乡仅一个月的他,被县委组织部聘为铁冲村“大学生特派村官”,担任“兵委员”兼村民兵连连长。在抓好国防教育和民兵训练的同时,他积极参与村办“TC·铁冲Coffee吧”的运营,并创造性地将农家野茶、土蜂蜜等融入饮品中,创下单日营收破万元的纪录。

“穿上军装,保卫祖国;脱下军装,建设家乡!”薛晓东告诉记者,目前,在全乡所有村“两委”班子中,“兵支书”“兵委员”占了一半,还有一大批“兵能人”活跃在乡村振兴一线,成为致富带头人。

站在省军区援建的“爱民桥”上放眼四望,军民联手打造的茶园里碧波翻涌,蚕桑基地里桑树枝繁叶茂,“八一同心林”里的油茶硕果累累,处处都是丰收的景象。

“李部长,你快帮我查查,看看我家侄孙报名没。”采访结束,正当记者准备与李学南告别时,一位老者气喘吁吁地跑进乡武装部。他叫柯来银,家族5代12人从军。

“有!有!”听到李学南肯定的回答,柯来银笑了:“只要国家需要,我们柯家的兵就一直下去!”

图①:2021年3月,六安军分区官兵在张店村栽种油茶树。陆明摄

图②:铁冲乡党委书记张尹迪(右二)鼓励入伍新兵保持老区本色,建功绿色军营。屈坤祥摄



近日,空军工程大学无人智能飞行俱乐部成员走进空军军医大学幼儿园,开展“智趣‘童’行·AI总动员”游园活动。图为活动结束后,孩子们与学员们合影留念。姬雁斐摄

天津市宁河区

拥军拥到驻训点

本报讯 李东报道:“我正担心到哪儿去采购食材呢,没想到拥军超市办到了驻训点,连调料都备得这么齐全。宁河区的伴随保障真到位!”“八一”前夕,陆军某旅一名司务长握着天津市宁河区双拥办工作人员的手连说“没想到”。

“部队官兵不远千里来宁河驻训,生活保障肯定有诸多不便,我们一定要做好服务保障工作,切实让官兵感受到宁河的拥军热情。”得知某旅要来宁河驻训的消息,区委书记、区人武部党委第一书记第一时间召开协调会,专题部署拥军保障事宜,明确要求区人武部发挥桥梁作用,相关部门全力以赴保障好官兵的吃喝拉撒睡,让他们全身心投入训练。

部队进驻后,区军地领导带相关

部门赶到驻训点现场办公,听取官兵意见、梳理需求清单。根据驻训部队需求,区人武部和双拥办在妥善解决训练场地、水电供应、交通医疗等问题基础上,又协调当地大型商超在驻训点设立拥军超市,满足官兵生活所需;安排邮政部门开通拥军邮路,为官兵提供邮寄服务。区人武部政治工作科干事于小强介绍,为丰富官兵的餐桌,他们还精心策划了“宁河美食进军营”活动,将“宁河味道”送至驻训点,让官兵在紧张的训练之余,也能品尝到宁河美食。

“新鲜食材天天配送、医疗服务送上门、生活垃圾日日清理……宁河区全方位的拥军服务,激发了驻训官兵练兵备战热情。”驻训部队领导告诉笔者,这份看得见、摸得着的关爱,已化作强劲的练兵动力。

河南省漯河市召陵区

军地互办暖心事

本报讯 伍树清、特约记者王士刚报道:八一建军节前夕,随着驻军某部随军家属王珊珊的工作妥善解决,河南省漯河市召陵区列入2025年度军地互办实事“双清单”的12件具体事项全部提前办结,速度和效率较往年大幅提高。

今年初,这个区军地按照“清单化管理、项目化推进、责任化落实”原则,围绕双方所需所能,组织区双拥办、驻军单位、军人军属代表及区直相关部门座谈讨论,将事关战备训练、基础设施建设、乡村振兴等12件事项,列入2025年度军地互办实事“双清单”内容。

针对以往互办实事过程中出现的沟通渠道不太顺畅、制度机制不太完善等问题,他们建立定期沟通协调机制,开通互办专线,坚持特事特办,确保列入清

单的每件事项都能及时得到解决。

驻军某部训练场因驻地村庄的扩建,导致使用受限。该问题被列入“双清单”落实事项后,区人武部第一时间协调城建、财政、农业及相关乡镇等部门成立工作专班,主要领导挂帅督战,速建房屋拆迁、靶场围网加固和靶挡加厚加高等工程进度提速,提前半年就解除了靶场的安全隐患。

驻军某部原计划年底前完成河状村3口灌溉井援建任务,没承想,入夏以来当地持续高温少雨,庄稼急需灌溉。区双拥办通过互办专线告之部队这一情况后,该部报请上级同意后,特事特办,紧急抽调驻训及留守人员成立突击队,携带打井装备连夜进驻,一周时间打出3口深数十米的机井,解除了群众的燃眉之急。

“欢迎你报名”

■陈航

“我本来准备到人才市场投简历的,看到这边有征兵宣传,就过来看看。”7月22日,江苏省张家港市人才市场,市征兵办组织的征兵宣传活动吸引了众多年轻人前来咨询,机械维修专业的高职毕业生赵宇,边说边递上自己的简历。

“军队现代化建设需要更多技术能手和工匠人才,你有职业技能等级证书,入伍不仅可以享受普通高校毕业生的优惠政策,到部队还会有较大的发展空间。建议你抓紧报名。”看完赵宇的简历,工作人员鼓励道。

“我当年在学的是数控技术,当兵后参与了不少重要装备的管护工作,技术精进了不说,还立了功。退役后,很多单位抢着要我。你赶紧报名吧!”看赵

宇有点犹豫不决,一旁的一名退役老兵,来了个“现身说法”。

“好,我现在就报名!”赵宇当场就填了报名应征登记表。

“强军之道,要在得人。”市征兵办负责人告诉笔者,之所以把征兵宣传点放在人才市场,就是想通过面对面的政策宣讲,动员发动更多技能型人才投身军营。

“女生入伍有优势吗?”今年江苏科技大学计算机专业毕业的女大学生王悦问道。

“当然有!部队信息化建设离不开编程人才,欢迎你报名!”工作人员回答道。

据统计,当日,有百余名技能型人才现场填写了报名应征登记表。



七月三十日,云南省怒江州举办“八一”双拥文艺晚会,庆祝建军九十八周年。徐爽摄